

家·关注

给家施个“降温术”之家具(材质)篇

老式的黄棕色藤椅,是你记忆里的她,却不是现在的她

藤家具:
多年未见 早已变成“白富美”

□记者 霍媛媛 文/图

过去,藤家具是夏日里必备的乘凉用品,在很多人遥远的记忆当中,都会有一张安静的老式棕藤椅;现在,想起藤家具,您会不会就像本刊D05版小测试中说的那样,觉得她样子老气、颜色单一,只能放在角落里,在夏天用?担心她在北方“水土不服”,一不小心就会裂了、断了,然后像毛衣边儿脱了线似的,一拉,整个就散架了?

看来您还不知道,多年未见的她,早已经修炼成了“白富美”。



吊椅



休闲椅



床具

1

降温“神器”
其实冬暖夏凉

关键词

透气性 >>>

众所周知,藤家具是家具中的降温“神器”。她制造凉意的能力,较其他材质的家具更胜一筹。即便没有触摸到,光是看一看,似乎就能感受到清凉的感觉。但很多消费者不轻易买,原因就是认为她“到了冬天用不着,利用率小”。

居然之家洛阳店伊藤贝尔店长孙壮告诉洛阳晚报记者,实际上,因为藤的透气性非常好,所以藤家具最大的特点就是冬暖夏凉。

“尤其是产自印尼的藤,热带雨林气候的生长环境使其透气性比国产藤好。”说话间,她还进行了个试验:她先拿出了如两根小擀面杖粗细的藤条及一只装了水的纸杯,然后分别将两根藤条的一端放入水中,从另一端使劲吹气。

记者看到,杯里都产生了气泡,印尼藤产生的气泡更多,但国产藤也不算少,这说明藤的透气性果然好。

孙壮说,虽然具有冬暖夏凉的特点,但藤家具夏季使用起来显然更好。“人会感觉凉爽、舒适,除此以外,夏季人体汗腺发达、出汗较多,而汗液对藤条具有保护作用;被人摸的次数越多,藤家具会更有光泽。正是由于这个原因,新的藤家具看上去不如样品好看。”她补充道。

2

点缀“小品”
变身家居主角

关键词

环保性 >>>

以往,藤家具的确都是小件儿,作用多是家里的点缀“小品”。如今,家里除了厨房以外的空间,都能摆放藤家具。

洛阳晚报记者在店内看到,藤家具的主要材质是藤条,但是也能与布艺、铁艺、实木等进行结合。比如沙发,坐的一面多数以藤条为主,背面则以实木为主,而沙发里,可以再加一层布艺软垫增加软度及舒适度。“冬季可以铺上软垫,夏季则可以去掉,坐上去会更凉爽。”孙壮说。

藤家具之所以能进卧室、进客厅,跟现代人越来越注重家具的环保性有很大关系。她介绍,藤家具主要靠传统手工制作,减少了加工造成的污染,是名副其实的绿色环保家具。

“家具产品最容易产生室内污染的是胶和漆,藤家具主要靠师傅手工编织,加固方法一般是气钉固定,不用胶。”她说,气钉固定还有个好处,那就是即使某段藤条裂了、断了,更换一段即可,整根藤条绝不会散。

据了解,印尼藤柔韧性很好,含糖量很低,在制成家具前,还会进行高温、高压、加柔等处理,所以不用担心藤家具出现被虫蛀,在北方水土不服等问题。

3

“肤色”多样
棕色、白色任选

关键词

百搭性 >>>

孙壮介绍,消费者不轻易买藤家具的另一个主要原因,是觉得她颜色太单一,担心与家里的装修风格不符。

可事实上,如今的藤家具,除了黄棕色、原色、胡桃色以外,还有清新干净的白色系。而白色系藤家具的出现,也让藤家具的百搭性增强不少,开始能匹配多种装修风格。比如欧式新古典、欧式田园等,都让人在夏季感觉无比舒心。不过,孙壮表示,为藤家具“穿上”白色漆较其他颜色的漆难度要高很多,所以一般的藤家具生产企业很少选择。

白色的藤家具好看,但是时间长了,它会不会剥落,露出里面的原色呢?孙壮介绍,藤和铁艺、实木不同,其吸收功能要厉害得多,所以表面的白色漆会逐渐渗透到藤纤维当中,换句话说,白色漆会被吸收掉,因此,即使常常抚摸,也不会出现剥落的现象。

记者发现,白色的藤家具看上去也不尽相同,有的是纯白色,有的则进行了做旧处理。

“做旧,就是在表面刷了一层仿古漆,然后擦掉。这样一来,仿古漆会留在藤条的缝隙里,一来好看,二来进一步保护了藤条,方便打理。”她说,藤家具可以直接用蘸了盐水的湿抹布擦拭。